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II elyes-v az izgatás a kiegyezés elleni
A fővárosi sajtóban nemrég olvasni 

lehetett, mikép a szélbali párt koryphacusai 
a kiegyezés alkalmából most nyakukba 
veszik újra az országot, hogy népgyüléseken 
izgassanak a szabadelvű-párti kormány által 
a vám- és bankügyben oly nehezen létre­
hozott kiegyezés eilen, melynek az ország- 
gyűlésen és a birodalmi tanácsban leendő 
keresztülviteléhez — mint tudjuk — úgy a 
magyar, mint a lajtántúli miniszterek állá­
saikat kötötték: nemkülönben, hogy azon, 
országos-képviselők ellen, kik az egyezés 
dolgában való választ, melyet a miniszter- 
elnök Simonyi interpellatiójára adott, tudo­
másul vették, bizalmatlansági nyilatkozato­
kat édesgessenek ki az illetők választói 
részéről. E két, nyíltan kimondott cél 
állíttatott indokául a megkezdendő szélbali 
vándorlásoknak.

Ezúttal nem akarunk annak fejtegeté­
seibe bocsátkozni: pártszempontból mennyire 
jogosult, vagy nem - jogosult a célbavett 
emez eljárás; nemkülönben mellőzni akar­
juk a netán adandó bizalmatlansági szava­
zati d<- és nyilatkozatoknak a népképviseleti 
rendszer szelleme értelmében mérlegelendő 
horderejűt és e nyilatkozatoknak a kép­
viselőkre kiható netaláni befolyásukat is. 
Mindez maradjon el ezalkalommal. Szorít­
kozzunk csupáncsak politikai szempontból 
való felvillantására annak a kérdésnek: ha 
vájjon az „vxigentiák tudományágnak kö­
vetelményei szerént jelen viszonyaink között 
helyes-e, célra vezető-e, az ilyen eljárás ?

Mi határozottan „nein“-mel felelünk, 
így felelünk pedig nem mintha minket a 
kötött kiegyezés kiedégitcnc: (Hiszen kiket 
elégít ki? Nem elégítheti ki még azokat 
sem, akiket a tények kényszerű volta <>gye- 
nest reászoritott arra. hogy a jelen viszonyok 
között érjék be azzal, amit az ország érde­
kében a kiegyezésnél mégis vsak elérniük 
sikerült. Hát minket, kik a távolból azt 
hihetjük. hogy kormányunknak talán a 
kényszerítő indokokon is változtatnia lehetett 
volna, hogyan elégítene ki?), hanem „nenV- 
rnel felelünk azon okból, hogy az európai 
jelen constellatiók között, elszigeteltségünk, 
fenyegetett nemzetiségünk, értelmi hátra- 
maradottságunk és — mondjuk ki nyíltan 
— általános elszegényedésünk folytán egy­
előre mindenesetre jobb a bizonyos kisebb 
roszszal megbarátkozni, semmint a bizony­
talan nagyobb jó elérése reményében koc­
kára tenni még nemzetiségünket, alkotmá­
nyunkat is. És épen azért, mert helyze­
tünkben összetartásra, a helyzet által te­
remtett viszonyok lehető legelőnyösebb 
kizsákmányolására vagyunk utalva: lehe­
tetlen helyeselnünk olyan eljárást, mely 
már apriori elmetszi a szükséges összetartás 
éltető ereit és konkolyt hintve egyrészt a 
kormány és nemzet, másrészt a képviselők 
és a nép közé, határozottan megbénítja a 
kölcsönös közreműködés erejét és hatályát.

Országszerte el lett ismerve és han­
goztatva, hogy a Tisza-kabinetnek a ki­
egyezést „törik-szakad" meg kell kötnie. 
Ennek oka semmi esetre sem kereshető 
másutt, mint azon körülményben, hogy jeden 
viszonyaink között egyelőre nem gondolható 
oly kabinet, mely a mostaninál előnyösebben 
működhetni tudna. De ha ez áll, akkor 
mire való, i'pen már a kiegyezés után,' 
mintegy uszítani a nemzetet kormánya és 
képviselete ellen? Mire való erre közre­
működ niök még azoknak is, kik per- 
horrescálják a szélhal által hirdetett törek­
véseket és valóságos csapásnak tartanák a 
„szerencsétlen emlékű közjogi viták- netáni 
újabb kiadását ?

Mi ereszben egész határozottsággal 
Horváth .Mihályijai, a nagy tudományi! or­
szágos-képviselővel tartunk s nyíltan han­
goztatjuk, hogy a kiegyezéssel szemben 
teendőink legfuntosbját nem az izgatás, ha­
nem a létező körülményeknek szellemi és 
anyagi javaink lehető emelése érdekében 
való szorgalmas, takarékos, lankadatlan 
fölhasználása képezi, mert meggyőződésünk: 
hogy csak a szellemi és anyagi jólét bizto­
síthatja a nemzet politikailag kivívott füg­
getlenségét.

Álljanak itt e soraink záradékául a 
fővárosi képviselő ur idevonatkozó követ­
kező szavai: „A tiz év alatt — úgymond 
ő — ameddig o szerződés tart nem fejlőd­
hetünk ugyan annyira, amennyire függet­
len vámpolitika és bank mellett fejlői Illet­
nénk : de ha erőinket kellőleg megfeszítjük 
S különösen értelmiségünket — miien vajmi 
Ijátravagvunk — magasabbra fokozlak; az eddi­
ginél nagyobb munkásság s (igyekezet száll 
meg bennünket; iparügyeinket belsőleg fej­
lesztjük s tökéletesítjük, hogy ne szoruljunk 
mindenben a külföldre; magunkat nagyobi 
takarékossagra szoktatjuk: dacara a rósz kiegye­
zésnek is gvarapoJljatunli és ti/, ev múlva —
föltéve, hogy deficitünk megszűnik, állam- 
adósságaink rente-ekké lesznek convertálva, 
a valuta pedig rendezve, — a társadalom 
természetim haladásánál fogva is, oly álla­
potba juthatunk, hogy válság nélkül uraivá 
leszünk a magunk sorsának. éMerlin.

yjnjlia részénél Zanzibárral az ország 
belsejében űzött rabszolgakereskedés megsziintetvse 
ügyében szerződés köttetett.

plndrássy ßjyula gróf az osztr. delegatio 
f. Ini 24-iki ülésében kijelentette, hogy: „Három 
célja van a külügyi politikának. Ezek : az európai 
általános béke lentartása, továbbá, bonyodalmak 
elkerülése s az, hogy végleg eleje vétessék oly 
állapotoknak, melyek periodicus visszatérése a mo­
narchiát veszélyekkel fenyegeti.“

plz európai helyzetet illetőleg a fennebbi 
szavakra nézve ezeket mondja a ,. 1’. N.“ I. hó 
2ő-i számának vezércikkében: „Andrássy három 
pontja közül az első s legfontosabb: „a béke len- 
tartása'1 eléretett s alig van veszélyeztetve ; a má­
sodik a „monarchia érdekeinek megóvása-l annyi­
ban sikerült, hogy occupatiora nem megyünk és 
Oroszország sem interveniál; a harmadik pont 
pedig: „oly állapotok teremtése, melyek elejét 
vegyék a keleti zavarok visszatérésének“ elérliet- 
lcímck tűnik fel s aligha megfelel Oroszország

intenti"'búik. E harmadik pontra nézve tehát An 
drássy rogrammja kevéssé világos es megnyug­
tató. I) ■ elégedjünk meg a két elsővel es bízzunk 
kültigvmí,iszter űrik ügyességében és szerencséjében, 
hogy nemcsak megóv bennünket a keleti bonyo­
dalmakba való beavatkozástól, de sikerülni fog 
neki elnbb-utóbb a békét is úgy helyreállítani 
déli határainkon, hogy onnét államunkat veszély 
no fenyegethesse.“

— ylz unod kormány végre hivatalosan nyi­
latkozott s kijelentette, hogy érett megfontolás 
után megtagadta hozzájárulását a berlini megálla­
podásokhoz. Ezek szerint ugyanis a porta és a fel­
kelők között első sorban mintegy két havi fegy­
verszünet volna létesítendő. Az angol közvélemény 
a szándékolt fegyverszünetben törekvést lát a porta 
még nagyobb meggyengítésére (Oroszország érde­
kében), mit az angol kormány nem talál a helyzet 
követelményeinek megfelelőnek s ezekből annak 
létesítésére közreműködni sem akar.

— pl porta tanácsosai elvetették az északi 
hatalmak javaslatait, melyeket félhivatalosan is­
mernek.

— pl ,,ßi. dl. - eredeti távirata szerént 
■ .Vdrr.itrerod- gróf német nagykövet leg- 
.t/zio utasítást vette és Andrássyval kö-

ß tollberg
újabban 
zölte is. hogy a berlini kormány, azon esetre, ha
Oroszország a felkelőket a stipulatiokon túl támo­
gatna — el van határozva annak ellenszegülni.

pl ruiay ir delegatio albizottsága a kül­
ügyminiszter iránt bizalmat fejez ki a külügyi 
politika irányáról való jelentésében ?

N ni p o I v in i a.
Nem tudjuk, de nem is kutatjuk, amennyi­

ben feladatunkra nézve meglehetősen közömbös 
dolog, mily értelmet s jelentőséget kívánt a „Pan­
nónia" idézett cikkének*) szerzője a reáliskolára 
vonatkozó közleményének tulajéin láttatni: vájjon 
maga a testület kebelében létező viszályok iránt 
akart-e gvannt ébreszteni, vagy csak azt találta 
szerfelett jellemzőnek, hogy ugyanazon testület, mely 
már annyi hányattatásnak volt kitéve s csak alig 
pár év előtt a kormány erélyes közbelépését tette 
szükségessé, az iskolaszéki vitákban s küzdelmekben 
is nem ugyan mint testület, de néhány tagja által 
képviselve oly tevékeny részt vett s az elsö-sor- 
ban-liarcolók közt foglalt helyet.

A közlemény betűje csak ez utóbbi magya­
rázatot látszik megengedni; de hogy a sorok közt 
több is olvasható, bizonyítja, hogy nevezett inté­
zet igazgatója jónak látta egy nyilatkozatot tenni 
közzé, mely a tantestület kebelében az „iskolai dol­
gokban“'■ uralkodó teljes egyetértésről biztosit.

Mi, mondjuk, nem tudjuk s nem is kutat­
juk, vájjon csak az egyik, vagy mindkét fel­
tevés jogosult-e. Ily kérdések megvitatása s el­
döntése más fórum elé tartozik; nyilvánosság 
elé hozni a családi s testületi belélet [mozgal­
mait hacsak rendkívül nyomós okok nem 
forognak fenn, —piszkos lelkek dolga; személyes 
reeviminatiok- s testületi sebek feltárásától mindig 
óvakodni fogunk, hacsak nem prorocaltatunk, vagy 
ha azt a közjó tagadhatlan érdeke kötelességünkké 
nem teszi. Valamint egyesekre nézve áll: „bene 
vixit, qui bene latuit“ : úgy testületekre nézve is 
mindig nagy szerencsétlenség s jó hírnevük koc­
káztatásával jár, ha közbeszéd tárgyát képezik ; ha 
ügyeiket nem képesek maguk elintézni s minden 
idegen beavatkozást erélyesen visszautasítani; mert 
a hol idegen elemek a testületi belélet alakulására 
irányadói befolyást gyakorolnak, ott a testületi 
szellem szükségképen megmérgeztetik; a testület 
tagjai nemhogy a bizalom kötelékével szorosabban 
egymáshoz csatoltatnának, ellenkezőleg olidegenit- 
tetuek egymástól s ez mindig a közjó romlását, a 
szent ügynek, melynek szolgálnak, hanyatlását 
idézi elő.

*) Lásd lapunk 20. számát. Szerk.
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Erős hitünk, a mindennapi élet tapasztalatai 
s lélektani okok által egyaránt beigazolt meggyő­
ződésünk, hogy csak gyáva s nemtelen kedély 
tulajdona, ahol elvekről van szó, a küzdelmet a 
személyeskedés terére vinni át s legkézzelfoghatóbb 
bizonyítéka annak, hogy piszkos egyéni érdekek 
képezik tetteink rugóját, ha ahelyett, hogy az esz 
s tudomány fegyvereivel küzdenénk, ellenfeleinket 
nyilvánosan s magán-körökben gyanusitgatni, rá­
galmazni, nevetségessé tenni s discrediterozni tö­
rekszünk. Az ily eljárás lehet célhozvezetö s Haji­
jainkban, fájdalom! legtöbbször sikert is arat, de 
tisztességes semmiesetre sem s csak oly egyének 
által követett, kik előtt semmi sem szent többé, 
kiknek egyedüli, bevallott törekvése bármily esz­
közökkel ellenfeleiket megsemmisíteni, mitsem tö­
rődve azzal, hogy ezáltal azoknak úgy polgári, 
mint társadalmi s hivatásbeli tevékenységüket 
megzsibbasztják s igy fanatikus gyűlölködésüknek 
a haza s társadalom érdekeit s javát egyaránt 
martalékul dobják.

Mi részünkről a tárgyilagosságot fogjuk min­
denha az igaz ügy egyik legbiztosabb ismérvének 
tekinteni, a fegyverek megválasztásában pedig a 
jogosság és emberieség követelményeinek figyelem- 
bevételét.

„Nincs nagyobb hiba, — mondja Eötvös — 
mintha eljárásunkat nem jogos elveink, hanem 
mások tettei szerint intézzük el, s ha mások 
irányunkban az igazság s méltányosság szabá­
lyait sértik, magunkat azoktól szintén felmenteni 
akarjuk. Mellőzve a dolog erkölcsi oldalát, az ily 
eljárás már azért is káros, mert a becsületes em­
ber, ha azért, hogy másokat megbüntessen, az 
egyenes útról le akar lépni, sohasem bírja követ­
kezetesen keresztülvinni föltételét s mert nincs 
semmi veszedelmesebb, mintha a küzdelem között 
oly térre lépünk, melyen jártasok nem vagyunk. 
Becsületes embernek az ármány fortélya ellen is 
csak egy biztos fegyvere marad, s az ismét csak 
becsületessége.“

Nem ok nélkül engedtük meg magunknak e 
kis eltérést tulajdonképi feladatunktól. Voltak, kik 
múltkori közleményünk után oly alacsony gondol­
kozást tételeztek fel rólunk, hogy személyes bosszú­
vágy vezérel bennünket s ezokból, Isten tudja, 
mily látványos scenák szinrehozatalával, piquans 
türténetecskék elbeszélésével, vagy valami külö­
nös speciesek bemutatásával fogunk olvasóinknak 
kedveskedni. A vélemény, melyet mások iránt 
táplálunk, sokszor csak saját erkölcsi értékünk 
mértékét képezi. Megelégedésünkre szolgál, hogy 
a várakozásnak erészben meg nem felelhetünk s a 
megtisztelő feltevést meghazudtolhatjuk.

Nem volt, nincs is szándékunkban, bármely 
testület belügyeibe avatkozni; sem tagjait ment­
heti en könnyelműséggel meghurcolni: mert jól 
tudjuk, hogy ez a közjó, ez esetben a tanügynek, 
az ifjúság nevelésének rovására történnék. Kinek 
személyes bosszuhevét, kicsinyes féltékenykedését, 
sértett hiúságát s önhittségét ily tekintetek nem 
képesek fékentartani, az kérkedhetik kunszereteké­
vel, dobra verheti a közjó iránti buzgalmát, a 
tudatlanokat félre is vezetheti, valójában azonban

A magyar óda története.
Irta Gönczy János tanárjelölt.

(Folytatás )

Ódaköltészetünk tulajdonképeni megkezdői 
maguk az úgynevezett classical oskola megala­
pítói voltak. Kőszegi Rajnis József (1741 ISII) 
volt az első, ki Kalmár Györgynek, Molnár János- 
és Mártonfi erdélyi főpapnak példájuk és buzdítá­
saik által lelkesítve a görög-római müveknek át­
tételében erejét megkisérlé, bár a nyilvános föllé­
pésben két társa megelőzte. A „Magyar Heliconra 
vezérlő Kalauzát“ csak 1ST 1-ben mutathatta be a 
nemzetnek, melyben eredeti ódákát is ad. „Szent 
István jobb keze“ cimü első eredeti ódáját 1774- 
ben készítette, sapphói alakban. Egy alkalmi ódát 
azon képíróhoz intézett, ki meg akará őt, mint a 
magyar ruhát szerető hazafit, egy nemzeti öltö­
zetű nő arcképével örvendeztetni. E költeményben, 
az ódái hangból gyakran kiesik. Különben : „ Raj­
nis, különösen a fenséges és hathatós iránt birt 
érzékkel, de tisztulatlan ízlése miatt azt, nyers 
és aljas képzetekkel gyakran legott megsemmisí­
tette. Azonkívül hiányzott nála a feltaláló erő, 
hiányzott az érzés : s igv minden, mi a költő lé­
nyegét teszi.“ Hogy ódaköltészetünket a kezdetnél, 
szép tehetségei mellett is, tovább nem vitte, azt 
azon küzdelemnek kell tulajdonítani, melylyel a 
költőnek, nyelvünk ezen átmeneti időszakában, 
küzdenie kellett.

Révay Miklós (17411—1807) az óda bájos 
zenemódjának visszaadója, csak egy magasabb 
repíti bölcselőn ódát irt 177:1-ben, melynek time :

fogalommal sem bir polgári kötelességeiről s a 
hazának és közjónak csak romlására munkálkodik.

Két kérdést vetettünk volt föl a „Pannónia“ 
közleménye alkalmából. Először is, helyeselhető-e, 
ha tanférfiak nyilvános küzdelmekben, s vitákban 
tevékeny részt vesznek s nem válik-e ez azon 
ügynek, melynek szolgálni hivat vak, hátrányává 1 
Másodszor, melyek a tanpályán tagadhatlanul gyak­
ran felmerülő súrlódások- s viszálkodasoknak okai 
s hogyan lehetne elejét venni azoknak ?

Az első kérdésre már ezúttal akarunk rövi­
den megfelelni. Ha hivatásbeli kötelmeinek meg­
felel, a tanfértiu is, miként más különös életpályához 
kötött, polgár, részt vehet a közélet mozgalmaiban 
s tevékenységét hivatásának megfelelő más téren 
is érvényesítheti. Hogy a nyilvános küzdelmek s 
mozgalmakban való részvétel előnyére, avagy hat­
ványára szolgál-e az ügynek, melyet minden tan- 
férfiúnak előmozdítani kötelessége, azt a küzdelem­
nek tárgya s természete határozza meg.

Mindenesetre kettős megrovás alá esik, ha 
oly ügyért lép sorompóba, mely hivatásához mél­
tatlan, hol az igazság és emberiesség elvei tétet­
nek kockára, ha a társadalmi rend s az állam 
alapjainak megingatására nyújt segédkezet s az 
eszközök megválasztásában az igazságosság s mél­
tányosság követelményein magát tulteszi.

Ellenben hol igaz ügyért, a felvilágosodás s 
humanismus előmozdítása, érdekeik megóvása, az 
igazság elnyomásának meggátlása végett s korlá­
tolt gondolkozás, egyéni- és clique-érdekek, vissza­
élések, terrorismus, türelmetlenség s durvaság ellen 
lép a küzdelem terére, ott nemcsak hivatásának 
tesz legjobb szolgálatot, de sőt a társadalom s az 
emberiség hálájára s elismerésére érdemesíti magát.

A példaadás ott is, itt is az ifjúságra nézve 
egyaránt tanulságos s a példa meggyőzőbb erővel 
bir minden tannál, a legremekebb szónoklatnál is.

Corvus.

L eV élezések.
Lelesz. 1876. május 24-én.

Mi irántunk a május-hó igen mostohán vi­
selte magát.

Míg április-hónak második felében a való­
ságos tropikus hőség mind a kerti-, mind a me­
zei veteményeket kelleténél tovább csalta ki a 
földből és fejlesztette ki: a május-hó elején huza­
mosabban tartó esőzések a légáramlatra ellenkező 
hatást gyakorolván, a levegőt annyira meghiivö- 
sitették, hogy az ápril-hóban használt nyári öltö­
zetet télivel kelletett felcserélni és félni lehetett, 
nehogy a már meglehetősen kicsalt vetemények, 
valamely véletlenül jövő fagyásnak áldozatává 
legyenek.

Amitől tartottunk, csakhamar bekövetke­
zett. Május 19-ike éjéről 20-án fagyra ébredtünk 
fel, mely még csekély mérvben ártott mind a 
kerti, mind a mezei veteményeknek, de annál in­
kább növelte nyomorunkat a május 21-iki fagy, 
mely a kisebb tócsa-vizeket kis-ujnyi jéghártyával 
— a mező felszínét dérrel borítván be, valóságos 
novemberi didergő napot idézett elő, s nem csak 
itt nálunk Leleszen, hanem általában az egész

„ jí lélek halhatatlansága.“ Ebben a világ múlandó­
ságán elmélkedik. A lélek halhatatlanságáról való 
tántorithatlan hitéről tesznek bizonyságot ezen 
sorai:

„Sőt iisszvedülvén, még maga a kerek
Föld s ég elolvad csillagival, mikor !
Majd a megaggott nagy világnak
Megszakadott kötözetje bomlik.

IV.
E közt te lészesz ment egyedül.“ . . . stb.

„Elegyes verseiben“ adta át a nyilvános­
ságnak eredeti versei mellett, Héráéból tett for­
dításait is.

Baróti Szabó Dávid (1739—1819) jóllehet 
idősb volt ezeknél, még is csak 1789-ben kezdette 
jobbára alkalmi ódáit írni. A mezei élet dicsérete, 
múlandóság és az emberiség valódi erényei, a 
világi hiúság ellenében, dicsőítése tárgyai, melyek­
ből hiányzik a kebel melegsége, de a hazafiul 
érzés elvitázhatlan tulajdona és egyik födisze ódá­
inak. Valami csináltságot veszünk észre nála. — 
,.A ledőlt diófa“ cimü politikai vonatkozású ódája 
1791-ből való, midőn a szerbek nyugtalankodtak. 
A ledőlt diófa a haza jelképe, mint Petőfynúl 
„A ledőlt szobor“. Ezt a földindulás megingatá 
s alant a völgyben elnyelő a posvány; amannak 
belét a gonosz férgek kirágták s odújába hangya- 
bolyt hívtak. Báróti „Uj mértékre vett különb 
versek“ cimü könyvével lépett fel, hol többi kö­
zött Horác ódáiból is ad fordításokat.

A megkezdett pálya nem maradt követők 
nélkül. Az általános érdekeltség folyton növeked­
vén, számosán próbálták meg erejüket, kik ez­
úton költői dicsőséget arathatni reménylettek, úgy, 
hogy az akkori irodalom sok munkásait magával 
vonta azon térre, melyen ódaköltészetünk csak­
hamar virágzásnak indult. A „Kassai Muzeum“

Bodrog-Közben a kerti vetem’nyékben úgy, mint 
a mezőiekben valóságos rombolást idézett elő.

Az őszi gabna-nemüek közöl a rozsban arány­
lag kevesebb a kár; de a tavaszi vetemények: a 
kukoricza, paszuly és a máris annyi munkát igény­
bevett dohány a szó szoros értelmében tönkre 
vannak téve, a szőlőterménynyel együtt, mely úgy 
a legközelebb-esö helmeci hegyen, valamint a 
aljin is — mint halljuk — kevés kivétellel a fagy 
áldozata lett.

Ennyi csapás érte földterületünket, melyekből, 
hogy kibontakozzunk, csak „az Isten irgalmassága 
segíthet rajtunk, ha el nem fogyandnak az ö kö- 
nyiirületességei.“

A fen-emlitett általános bodrog-közi nyomo­
ron kívül, még egy más —, bennünket különösen 
érő is sújtott május 23-án.

Tűzvész ütött ki a főutcán, mint hallat­
szik — szántszándékos gyújtásból, (?) mely először 
is három szegény földműves lakát hamvasztván 
el, a legközelebb eső, zsindellel fedett, Nátafalussy- 
féle házra csapott és ugyanazt is a lángok mar­
talékává tette. Innét a tűz az azelőtti prépostsági 
ügyvédi lak-, jelenleg posta-házra csapván, ugyanaz 
is elhamvasztatott, a tőszomszédságban és egy 
háztelken lévő két házzal együtt, melyeknek egyi­
kéből a bolt tartalmát csak nagy ügygyel-bajjal 
lehetett a dühöngő lángokból kiszabadítani. A 
közbeeső prépostsági számtartói lakot csak az ál­
tal lehetett a megégéstől megmenteni, hogy a 
házfedél nagyobb része leveretett. A délkeletről 
fúvó szél, mely néha más-más irányt is vett, tüzes 
üszköt csapván a prépostsági kastély tetejére, — 
ami csodálatos — annak éjszak-nyugoti, a magtárhoz 
legközelebb eső része, a legmagasabban kiálló 
egyik bástya-torony kezdett először füstölögni, 
majd lángot vetni; hanem a rögtön ottermett se­
gedelem elnyomta a csak nehány perc múlva ki- 
törendhető tűzvészt, mely a templom fedelét és 
tán a tornyot is vala elhamvasztandó s a legkö­
zelebb fekvőépületek : lelkész-lak, iskolák, kántor­
iak s egyebekben is kiszámithatlan károkat oko­
zandó. Hanem az erélyes fellépés megakadályozta 
e veszedelmes elem további elharapódzását, mely­
nek elnyomásában, úgy a lakosság, az oltogatást 
kitartó buzgalommal kezelvén, mint a prépost sági 
tisztek és a veszély helyszínén megjelent csend­
biztosok is az oltás munkáját rendezvén és erre a 
népet ösztönözvén, dicséretes erélyt fejtettek ki. 
A lakosok közöl nem tartjuk feleslegesnek egye­
sek nevét is felemlíteni. Például: Réz Maki, ki 
a posta-ház oltásánál ernyedetlen munkát fejtett 
ki. Továbbá: Bodnár János és Király Imre, kik a 
prépostsági kastély tornya legmagasabb csúcsának 
oltásában életveszéllyel működvén, teljes elisme­
rést érdemlenek.

Egy — (de nem jámbor) óhajtható! kíván­
nánk itt Leleszen is, mint máshol már behozva 
van, életbeléptetni: hogy a város legalább egy 
tüzfecskendót szerezne magának, ha nem máskép, 
lassan összegyújtendö adakozás alapján. Mert eléggé 
bebizonyult, hogy a két használatban volt prépost­
sági fecskendők nem elégségesek arra, miszerint 
nagyobb tűzvész esetén a kellő oltás műveletének

Kazinczy „Orpheusza, Péczeli „Mindenes gyűjte­
ménybe hozták az írok eredeti s fordított müveit. 
Ezekben léptek fel Földy, Kazinczy, Kis, Day ka, 
Virág, Bacsányi, Verseghi, Csokonay s mások e- 
nemü müveikkel; bár a nevezett költők többjé­
nek fénypontja későbbi időszakban s más fören 
tűnt fel.

Day ka Gábor (1768—1796) korában irta 
azon ódát, melynek cime: „Gyözedelem-jövendö­
lés.“ Tárgya a török háború. E hősi ódájában az 
egész eszme, mely az események által is igazol­
tatott, képekben van előállítva : Diana törököt ; 
Pallas civilisatiót jelent.

„A virtus becse“ cimü philosophiai ódájában, 
kezdetben az érzékeny kedélyhez szól, hogy annál 
jobban fogadja be az olvasó erkölcsi tételét. A 
teljes, egyénitett érzést saját szivével látszik be­
széltetni pl.

„Voltak szerencsés napjaim, hol szelíd 
Öröm követte nyomdokimat, s hevült 
Lelkem tüzelői megragadva.
Átölelem az egész világot

Ezen ódában az erényt nem veszi abstracto, 
hanem subjective és igy indirecte visszaadta, hogy 
a virtus útjáról való letérés nem vezet boldog­
ságra. Ebben a költeményben a maga példájával 
mutatta meg, hogy mióta az erény útjáról letért 
nem boldog és innen a virtusba helyezett bizo­
dalma is, midőn igy szól:

„Virtus! csak a te nyomdokidon lehet 
Eljutni boldogságra! Te mennyei 
Vigsúgra hívtad tisztelődet,
S nem keresett örömekre vontad.“

(Folyt köv.)
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megfeleljenek. Vagy, ha a város ezt nem teheti, 
a megye szorítsa arra nemcsak Lelesz városának 
hanem minden községnek lakosát is, hogy min­
den háznál nehány ölnyi hosszúságú nyélre alkal­
mazott gajmós csáklyák szereztessenek be, minők 
több megyében, például: Abaujban, még a Bach- 
rendszer i'ita vannak divatban, melyekkel aztán a 
tűzvész alkalmával az égő házfedél-részek, vagy, 
szükség esetén, az egész házfedelek lerángatásában 
sokkal többre lehet menni, mint akár a kapával, 
akár a vasvillával, milyeket az utolsó tűzvész al­
kalmával használtatni láttunk.

V e g y e s c k.
— H) es. is ap. kir. Felsége a sárosmegyei 

Zboró községebeli tüzkárosult lakosok részére, ő cs. 
és kir. fensége a koronaherceg nevében. 100 frt 
segélyt méhóztatott legkegyelmesebben adományozni

- tÖ. cs. és ap. királyi Felsége — mint a 
fővárosi sajti! értesít holnapután, azaz jövő 
június hó 1-én általános kihallgatást ad. Előjegy­
zések a cabinet-irodában eszközöltetnek.

— m. kir. közoktatásügyi minister rende­
letére a nyári szünidő alatt a budapesti nemzeti 
tornaegyesülotnél a tornászatban járatlan és fia­
talabb korú néptanítók számára ti héti tornászati 
póttanfolyam rendeztetik, mely jul. 10-én veszi 
kezdetét. Az ezen póttanfolyamra felvett néptanítók 
80 frt államsegélyt kapnak.

pl m. kir. honvédelmi miniszter 17901. 
sz. a. rendeletében, legközelebb mghagyta a tör­
vényhatóságoknak, hogy illető területeiken a leg­
elterjedtebben tegyék közhírré, miszerint a hadkö­
teles korban levő, vagy ezen kort még el nem 
ért egyének részére a kivételes nősülési engedély 
elnyerése céljából kiállított családi értesítők, habár 
azoknak az érdekelt családban előfordult minden 
születési, esketési és halálozási eseteket magukban 
kell is foglalniuk, mégis egy egyén családi viszo­
nyait illető okmány gyanánt tekintendők s igy 
kivételesen ivén kint csak egyszeres 50 krnyi bé­
lyegilleték alá esnek. Az ily kép kiállított családi- 
értesítők csakis kivételes nősülési engedély elnye­
rése ügyében érvényesek.

— pl m. kir. pénzügyminiszter a kassai cata- 
steri kerületbe Molnár József, volt felszólalási biztost, 
kassai lakost, Havlovek József mérnököt és cata- 
steri ügyvezetőt, iglói lakost, Szirmav István, 
unnhmegyei szürthi körjegyzőt, Brassó Bertalan 
ügyvédet és baktai lakost, Nemsey Lipót, catasteri- 
igazgatósági dijnokot, volt gazdatisztet. Morász 
Pál mérnököt, volt gazdatisztet, kassai lakost, 
Lehóczky Jenő h.-szölledi földbirtost és h. ügy­
védet, végre Schneider Gyula pénzügy igazgatósági 
fogalmazó-gyakornokot és helyettes catasteri iroda­
tisztet pót-biztosokká nevezte ki.

— pl m. kir. igazságügy minister a szfropkói 
járásbírósághoz bírósági végrehajtóvá Terrav László 
szepes-olaszii lakost nevezte ki.

plz uzsoráról szóló törvényjavaslat az Igaz­
ságügy minisztériumban — mint az „Eli.“ írja — 
már elkészült s főleg Teleszky István képviselő és 
Csemeghy Károly államtitkár műve. A ll'-száza- 
lékot veszi föl kamat-maximumnak s kimondja, 
hogy bármely kamatot is kötött ki a hitelező, az 
állam több, mint 1 ^-százaléknak behajtásához se­
gédkezet nem nyújt.

— pl 'Varsóban megjelenő „Klosy“ című nagy, 
kcpes, heti folyóirat ezévi számai egyikében jeles 
költőnknek, Arany Jánosnak, „I tszszel“ című köl­
teménye jelent meg lengyel — és mint minket 
értesítenek igen sikerült fordításban. írják la­
punknak, hogy ra lehetett volna ismerni, hogy 
magyar-költemény, ha magának az Írónak neve 
nem állt volna is e költeménye mellett.

— tfo uj kiegyezés által teremtett kényszer- 
helyzettel szemben, szenvedett káraink némi pótlása 
es kiegyenlítése egyik legfontosabb módjáról, a 
védegyleti törekvések inauguralásáról és lankadat­
lan végrehajtásáról, lapunk hasábjain eszmecserét 
indítani mi is óhajtunk és legközelebb fogunk is.

— pl, helybeli nőegylet által jótékony célra 
rendezett népünnepnek és tombola-játéknak í. hó 
-*;kn az időjárás nem igen kedvezett. A reggeli 
esős idő délfelé derültre változott ugyan, de az 
északi rideg szél és hideg a szabadban való járás- 
kelést kellemetlenné tette.

, ~ pl helybeli főgymnasiumban az ezévi érett­
ségi vizsgálatok a múlt hót folyamában tartattak. 
Eszesen 42-en jelentkeztek e vizsgálatokra. Ezek 

közül 7-en visszautasitattak. A többi közül 5 a 
vizsgálatot kitűnő eredménynyel állta ki.
... . őt. e. szülék, gyámok s a növelés s tanítás La- 
latjai ezennel tisztelettel meg hivatnak a helybeli állami 
»reáltanodánál tartandó zárvizsgálatokra. A szóbeli érett­

ségi vizsgálatok június 29-kén esetleg 28-kán és következő 
•lapjain ; a magánvizsgálatok június 18-kán d. e. 8 órától 

,e.!fv *»«tleg délután is tartatnak. Magántanulók, községi 
' oljaroságuktól, vagy lelkészeiktől kiúllitott bizonyitvány- 

. tartoznak kimutatni azt, hogy a lefolyt tanév alatt 
I °i~an magánoktatásban részesültek. A nyilvános vizsgá­
itok következő rendben fognak megtartatni :

. . “tnius 8. d. e. 8 órakor tornagyakorlatok a városi 
>an torna-helyiségben, rósz idő mellett a reáliskola téli

torna-helyiségében ; junius 10. VI. oszt. Vegytan, V. oszt. 
Történet, IV. oszt. Francia. Ili. oszt. Köldrrajz, II. oszt. 
Német; junius 12. VI. oszt. Mennyiségtan, V. oszt. Termé­
szetrajz. IV. oszt. Magyar, 111. Francia, 1. oszt. Mennyiség- 
tan; jun. 13. 111. oszt. Mértan. 11. oszt. Föld., 1. oszt. Német; 
junius I t. VI. oszt. Természettan, V. oszt. Német, IV. oszt. 
Mennyiségtan, junius Ifi. VI. oszt. Magyar, V. Vegytan,
IV. oszt. Történet, 111. oszt. Mennyiségtan, 11. oszt. Történet; 
jun. 17. VI. oszt. Mértan, IV. oszt." Német, II. oszt. Természet­
rajz, 1. oszt. Történet; junius 10. VI. oszt. Természetrajz,
V. oszt. Francia, IV. Vegytan, 111. oszt. Történet; junius 
20. VI. oszt. Német. IV. oszt. Mértan, II. oszt. Magyar, 
I. oszt. Természetrajz ; június 21. V. oszt. Magyar, III. oszt. 
Természettan, II. oszt. Mértan, I. oszt. Földrajz ; junius 22.
VI. oszt. Történet, V. oszt. Mértan, IV. oszt. Természettan, 
111. oszt. Német; junius 23. VI. oszt. Francia, IV. oszt. 
Földrajz, 11. oszt. Mennyiségtan, 1. oszt. Mértan; junius 21 
V. oszt. Mennyiségtan, III. oszt. Magyar, II. oszt. Francia, 
1. oszt. Magyar. Az igazgatóság.

— pl kassai kereskedő-ifjúság f. évi junius 
Iní 11-éré Bankón zártkörű tavaszi táncvigalmat ren­
dez. Kezdete délutáni 3 órakor. Határozott kedvezőt­
len idő esetében a tervezett mulatság junius hó 
15-ére halasztunk.

— pl jövő hóban a nemzeti színpadon Buda­
pesten városunk szülöttje Kauzcrnv Gerster Bertha 
asszony fog néhányszor föllépni, először „Ayda“ 
címszerepében, másodszor mint „Leonora“ a „vég­
zet hatalmá“ban. E két szerepet Gardini impres- 
sario kívánságára tanulta be a velencei „Fenice“ 
számára, hová sept. elsejétől, mint első drámai 
énekesnő is szerződött.

— plz eperjesi püspöknek, Tóth Miklós ő mél­
tóságának ünepélyes felszentelése f. hó 21-én történt 
meg Ungvárott. A fölszentelést Pásztélvi János mun­
kácsi, Csúszka György szepesi és Olteanu nagyvá­
radi püspökök végezték. K.

— pl „biharmeqyei orvos-gyógyszervsz-termé- 
szettudományi-egylet“ f. hó 15-én tartott IX. köz­
gyűlését illetőleg Írják, hogy az egylet lapja, a 
„Természettudományi Közlöny“ dr. Haydn Gyula 
(városunk szülöttje) reáltanár gondos szerkeszté­
sében teljesen megfelel céljának. P. X.

— p/Pagyváradról Írják a „P. X.“-nak „hogy 
az ottani magy. színtársulat előadásait folyton nagy­
számú közönség látogatja. Levelező kiemeli Ballo­
nét, Ballát és Verest Látogatás dolgában bezzeg na­
gyon elüt Nagyvárad Kassától. Nálunk a magyar 
előadások alatt csaknem kongott az ürességtől a 
színház —- mig ellenben a most itt működő né­
met társulatnak bő aratása van. Bizonysága váro­
sunk magyarosságának.!!

— „ J.akatos-gyáripar szövetkezés" alakult e na­
pokban Szegeden, melynek főcélja a külföldi gyár­
ipar cikkeit a hazai piacokról leszorítani. Iparo­
saink életrevaló szövetkezés! mozgalmának ezen 
kezdetét szívből üdvözöljük s követésremélté példa­
kép ajánljuk.

— pl „fJ'iqyelö“ a jövő juliuslié elejétől fogva 
irodalom-történeti köztönynvé alakítva havi füze­
tekben fog közrebocsáttatni. Szerkesztője £ilafi 
pliqner J.ajos lesz, kinek neve irodalmi téren való 
eddigi működésénél fogva is már kezeskedik e 
közlöny tartalmassága, érdekessége és életrevaló­
sága iránt. Előfizetési ára egész évre 8 frt, fél­
évre 4 frt.

— cßeküldetett szerkesztőségünknek a koryt- 
nicai gyógy fürdőhelynek ismertetése, melyből ki­
emeljük,' hogy e hely ásványvize gyomorbajok, 
altesti vérpangások (főleg aranyeres bántalmak), 
kóros véralkat s az ivarszervek betegségei ellen 
felülmulhatlan gyógyszernek bizonyult és hogy e 
helyen a tartózkodást kényelmes közlekedés, posta 
és távirda-állomás, kitűnő étterem, zenekar, nem 
különben az ott uralgó fesztelen társalgás igen 
kellemessé teszik. Az idény tart jun. Létől sept. 
30-ig. Fekszik e gyógyfürdő a kárpátok tövén 
Rózsahegytől (kassa-oderbergi vasúti állomás) két 
órányira, Besztercebányától (m. kir. állam-vasúti 
állomás) öt órányi távolságra. E két vasúti állo­
mással bérkocsik által közlekedik. Rózsahegy és 
Korytniea közt jól rendezett társas kocsi-közlekedés 
is áll fenn. Aegrotis salutem! Sanis laetitiam !

— iiékvlletett szerkesztőségünkhöz petrik (£<■- 
za fővárosi könyvárus ódondászati könyvjegyzékének 
7-jk és 8-ik füzete, melyek a többi közt történet, föld­
rajz, bölcsészet, theologia, jogtudomány, nemzetgaz­
daság, politika, statistika, nyelvészet, neveléstan, 
orvos- és természettudomány köréből tartalmazzák 
egyes könyvek jegyzékeit. A megrendelések más 
könyvárusok által is közvetíthetők.

_ •f.apurk zártakor értesülünk, hogy soovári
Joós Jiinlor ur, m. kir. selyemtermelő főfelügyelő 

és selyemtermelési vándortanito jövő ho ;>-en, d. 
e. 10 órakor a helybeli reáltanoda egyik termében 
a selyem termelésről felolvasást log tartani, mely 
alkalommal az általa e téren a múlt évben elért 
eredményt is bemutatni szándékozik. Fölhívjuk e 
fölolvasásra a t. nagy közönség figyelmét s előre 
is biztosítjuk, hogy a múlt évi eredmény örven­
detes meglepetést fog gyakorolni a jelenvalokra.

Irodai o m.
Benedek Aladár „l'.i idők“ fiimii igen kedvelné vált 

e combitI szerkesztett hetilapjának ezévi 21-ik száma a 
következő válogatott s érdekes tartalommal jelent meg :

„A világnyelv“, Thallóezy Lajostól; „Ha meghalok“ (eredeti 
költ.) Darmay Viktortól; „A Eezsenyei nővérek“ (eredeti 
elbeszélés,) Büttner Júliától; „A divathölgy“, (Murad Effendi 
költeménye), Farkas Antal fordításában ; „A dandárnak" 
(Turgenjew elbeszélése). — „Egy életkép“, (Cobb Sylvanus 
rajza.) — „A szellemidézők“, Jánki Györgytől; „A két Kis­
faludy, „irta Szana Tamás (bírálat), Tóth Sándortól;“ irodalmi 
társadalmi és művészeti hírek“. — A borítékon : Hymen 
sakk-talány, betü-rejtvény (hármas jutalommal a megfejtő 
előfizetők számára.) szikrák, a szerkesztő nyílt válaszai, 
vegyesek, hirdetések. — Előfizetési ára ez elegáns kiállítású 
hetilapnak évnegyedre 2 frt 50, félévre 5 frt. Tanítóknak, 
kisebbrangu tisztviselőknek, és olvasóegyleteknek 20“/ en-’ 
gedmény. Kiadóhivatala: Budapest, Ország-út 45. szám.

— „Vasárnapi műnk a szünet közegész­
ség! szempontból“ óim alatt, dr. Niemeyer Pál 
nyomán hazai viszonyainkhoz alkalmazva, Barth László 
által irt-népszerű, jeles, egészségügyi olvasmány jelent 
meg a lapunkban is már nem-egyszer dicsérőleg ismertetett 
„Közegészség! Lapok“ kiadásában. E mindnyájunkra nézve 
valóban fontos tárgyú müveeskét, — melynek hasznát egy­
szerű tartalomjegyzéke már szembeszökteti, mennyiben ”az 
emberi testrészek szervi működése, életrendtani-, nemzet- 
gazdászati követkesztetések, hogyan élvezzük a vasárnapot? 
a vasárnapi munkaszünet hatása a társadalomra“ eimü fej­
tegetésekben a legvitalisabb s igy kétségtelenül a legérde­
kesebb olvasmányt Ígéri — legmelegebben ajánljuk ki­
váltkép azoknak, kiknek a közjóiét előmozdítására csaknem 
a legelső s legfontosabb befolyásuk van, értjük a népta­
nító és a bármely felekezetű lelkész urakat. Megren­
delhető e füzet 60 krért a „Közegészség! Lapok “ szerkesz­
tőségénél Budapesten Vili. kér. Vas-utca 15. sz. a. vagy a 
Hunyadi Mátyás Írod. intézetben Budapesten Zöidfa°utca 
39-ik sz. alatt.

Az „Apollo“ című zeneműfolyoirat ötödik kötete 
legújabban megjelent ötödik számának tartalma: 1) Fekete 
domino (Auber operája) egyveleg VVaehtel Auréltól. 2) Bol­
dog szerelem, poikuma/ur Pojakovits L.-től. 3) Dobogó szív 
tipegő polka Pejakovits L.-től. 4) Dilárdal férfi négyes 
Kovács Károlytól. 5) A távozás, dal Fejes Gábortól. A bo­
rítékon : A zene történelme, Kapy Gyulától. — Szerdahely. 
József, életrajzi vázlat stb. — Az előfizetési ár egész évre 
6 frt. félévre 3 frt. A jelen szám 1 írtért külön is megsze­
rezhető. Az előfizetés vidéken legcélszerüebben a posta­
hivataloknál posta utalványozás utján eszközölhető, Budán 
az „Apollo“ kiadóhivatalában Víziváros fő utca 220. sz. a. 
Minden eddig megjent számos kötet leszál­
lított áron kapható.

Közgazdaság.
— A földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi 

minisztériumnak a kereskedelmi és iparkamarákhoz 
intézett értesítése szerint, a párisi főeonsul beter­
jesztett jelentésében említést tesz azon kereskedelmi 
növényekről, melyeknek U-ranúiországhan. nagyobb és 
biztos kelete van, minélfogva ezeknek termelése, 
illetőleg kivitele ajánlatos. Ezen növények : sárga, 
bodzafavirágok, veres pipacsvirág, a szegfűvirág, a 
farkkóró, vagy gyopár, a lókörmű szattyu, arnika, 
a mályvafélék, különösen a közönséges, vagy erdei 
s a fekete mályva virágai, e mályvafélék gyökerei, 
a belendék, a nadragulya, a gyilkos csomorika, a 
fodormenta, a zsálya, az ökörszem levelei és az 
atracél. Ezenfelül nyereséges kivitelre számíthatnak: 
viasz és méz, paszuly és lencse, körisbogarak, 
aszalt szilva, borkő, végre cinóber. Mind e cikkre 
nézve eladási közvetítőkul a főeonsul a következő 
urakat ajánlja: E. Gillet ruo Rosiers 3., I. Rettelheim 
rue du chateau d’ eau. I. Normandia quai Valiny 
57 ; mindannyian Parisban. Ezen urak minden e 
cikkek eladása körül hozzájok intézendő kérdésre 
felvilágosítással készségesen szolgálnak.

— pl földmivelés-, ipar- és kereskedelmi m. kir. 
ministerium a vetéseket pusztító kártékony rovarok­
ra nézve legközelebb a következő tudósítást bocsátotta 
közzé: „A vetéseket pusztító rovarokról — úgy­
mond e min.-tudósítás — a lapokban számos Közle­
mény jelenik inog, melyekben a rovarok természete 
és irtás-módja, vagy a szükséges óvintézkedések 
körül tájékozatlan gazdák részint a szakemberek 
részint a hatóságok figyelmét hívjak fel a baj el­
hárítása céljából." A gazdaközönségnek e részbeli 
tájékozását „elősegítendő, a földmivelés-, ipar- s 
kereskedelemügyi ministerium intézkedett, hogy a 
m.-óvári gazdasági, akadémia illető szaktanárai 
a gazdaságra nézve káros rovarok ügyét külön 
tanulmány tárgyává tegyék ; ugyanazért figyelmez­
tetnek a gazdák, hogy minden esetleg mutatkozó 
kártékony rovar néhány példányát, lehetőleg, élő­
állapotbán. a rongált növény, vagy növény-részek 
mutatványának kíséretében, az említett akadémia 
igazgatóságához bekiildjék, megemlítvén azon ada­
tokat mind, melyeket a rovar fellépéséről, pusztí­
tásának módjairól és terjedelméről stb. előadni 
képesek. Az említett intézet tanárai a rovar ter­
mészetéről, irtási módja-, a baj okairól az altwritás 
eszközeiről stb. miudanyiszor felvilágosítást adaud- 
nak. A hazai lapok szerkesztőségei felkéretnek hogy 
az értesítésnek lapjaikban helyt adni szíveskedjenek.

Tulajdonos és felelős szerkesztő: l)r. Klokner Alajos.
Főmunkatárs: Dr. Szemák István.

Értesítés.
Kassán, főutca 14. mint gyakorló orvos lete­

lepedvén, ajánlom magamat ezen város és vidéke 
t. ez. közönségének megtisztelő figyelmébe.

Kassa, 1870. május hó.
_/)/*. Tarcsny Kálmán,

a búcv. cg vetem tudora, gyakorló orvos, nő- és 
gvermek gv ígvász.szülészi mütő, 

a bécsi cs," kir. RÁJiiT- !, irlr.ir ez. másodorvosa.
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hirdetések.

8476. sz. 
1875.

tk. 165 3—2 1864. tk. sz. 
Í 1876.

166 3-2

Árverési hirdetmény. érési

bekebelezése tatni.

A kassai kir. törvényszék mint A kassai ki r. tsz ék mint tkvi ható- 
leletkkünyvi hatóság részéről közhírré tóság részéről közhírré tétetik, mis/e­
tétetik. miszerint a kassai 710. sz. r.ut a kassai 174. sz. tjkben Perovszki 
Telekjegyzőkönyvben kiskorú Viliim;Borbála nevére jegyzett s összesen
József-h'ároly nevére jegyzett s ősz- 4uv forintra becsült birtok és tar- . .
szegen 4(50 írtra becsült birtok árve- tozékainak eszközleudö bitói árverése telekkönyvi tulajuonjo 
rése leendő foganatosítására első ha- a kassai takarékpénztár uint hitelezd ... . . ..
téridőül f. 1870. jul. 3-ik napjának d. if,:, frt tőkeköveteléséneks járulékai-; teljesítése után log metortiín“*- 
e. 10 órája, második határnapul pedig aak kié légitésc végett elrendeltetvén. '-ei. A tot a 'bt félti telekre nezve 
187(5. évi augustus hó 3-ik napjának annak Kassán e kir. tszek tkvi hi-* P01«-,tk- .77, tin’ot in"
szintén d. e. 10 órája tűzetik ki. valakiben leendő fog»natositá«áia V '1,1, ■ ''' ■ ..."

Az árverési feltételek kóvetkezóleg első határidőül f. 187«. évi julius hó tezkedesei szo.galnak zniiorniertekui.
állapíttatnak meg : 1-sö napjának d. e. 10 oraja. második! Egyúttal telti.va nak a Kassa ta-

1. Kikiáltási árként a fennebb határnapul pedig 187G évi julius hó r0.s területűn kmil l«iko bite ( a k.
kitett becsének fog szolgálni, mely- yi-jk napjának szintén d. e. 10 órája miszerint a
nek 10°„-túlija bánatpénz gyanánt tűzetik ki. lallanitasanal
lesz a bírósági kiküldött kezeihez , ■ ■■ fe|tétdek kllve,kezóle-ti"ial le!n,d? Hetesük vegeit
az árverés megkezdése előtt leteendő. 1 leituuiK knuikizoie, lassan lakó megbízottat rendeljenekaz arveres megkezdése előtt let enau. állapíttatnak meg: U annak nevet es lakását annál bi-

a leütés után 2 hó. a második rész- vélnek érvényesíthetni, miszerint, [határozatával az összes vendéglői
letet a leütés után négy hu. a har- igénykereseteiket jelen hirdetmény- iejszerelvenyeknek, bútoroknak, » 
uiadik részletet pedig hat hó alatt nek a hivatalos lapban való ntolso meg eddig el nem adott oiiinibusnak 
ezen kir törvényszék telekkönyvi megjelenésétől számítandó 1;> nap es thea-keszjetnek is nyilvános arve- 
hatóságanál befizetni; a letett bánat- alatt — habar killőn értesítést nem résen leendő eladásút határozván el, 
pénz az Utolsó részletbe számíttat- vettek volna is. — ezen kir. törvény- a hivatkozott ingóságoknak - nie- 
Ján be szék telekkönyvi hatósághoz nyújtsak lyek tekeas/.talokbol es felszerelvé-

3-or A vívó a vett javak tettleges be. különben azok a végrehajtás tolva- nyélből, különféle porcellán edények-, 
birtokába s haszonvételének élvezé- mát nem gátolván, igénylők egyedül konyha- es evoeszkvznkb.il. üvegek- 
sc-l.e a leütés után azonnal lep. a a vételár fölöslegére fognak utasít- es poharakból, mindenfele butorda-

abokból, szőnyegek . pokróczok-,
Kassán, a kir. törvényszék párnak, ruganyos és sz.őrdcrekaljnkból 

mint telekkönyvi hatóságnak 1873. állanak — eladására folyó évi máj. 
évi december "hó 21-ik napján .ártott ho 31-ikét és szükség eseten június 
üléséből.

'leleky Péter,
kir. tvszéki elnök.

Kulit»
kielégítési sorrend meg­

ás a vételár felosztá-

Isteán,
■gyzö.

1-ör. Kikiáltási álként a fennebl-;Z01,y0gal,ban jelentsék be, minthogy 
; kitett becsértek fog szolgálni, mely-jkftlőnbw» a i eszükre ügygondnokul

2. A vevő köteles lesz a vetelárt. 
annak a leütéstől számítandó 6° s
kamataival ezyütt három egyenlő .,.. ... , , , . . ,. . - ... ,
részletben éspedig az első részletet 10 „-tolija bánatpénz gyanánt.,1 kinevezett Jonas Emil hely-
a leütés utáni 1 hó alatt, a máso- a b,10faf kiküldött kezeihez az.|,eil ügyvéd alul lógnak képvisel-
dik részletet a leütés utáni 2 hó. megkezdene előtt leteendő,,«tm. , ,

harmadik részletet a leütés . 2-or. A vevő köteles lesz a vetel-, Lgyszmten telhivatnak mnxazok. 
3 hó alatt ezen kir. törvény-alHl amiak a leütéstől számítandó .kik az a íven-? a.a bocsátandó hir- 

fíjG0,. kamatával együtt3egyenlő rész tokra nézve tulajdoni, vagy más igé-
i jogokat vél-

Kütés utáni 1 hó, a második rész-i.< k érvényesíthetni, miszerint igény-

205
irt;

í. sz. 
1870. 17U 3

Árverési

ho 31-ikét és szükség esetén 
1-sös következő napjait azzal tűzöm 
ki, miszerint az árverés ezen napo­
kon az Európához címzett szálloda 

I helyiségében reggeli 9-tól 12-ig, 
délután 3—O-ig lúg megtartatni « 

Ihogy az árverés tárgyát képező in­
góságok egyszerre és együtt is, 
vagy a szükséghez képest r ész léten- 
kint fognak eladatni.

Kassán, 1870. évi május hó 10-án. 
liebst fia Santa ügyvéd, 

mint vagyonhukott Novotny Fer­
dinand esőd-tömeggondnoka.

17 3-1
*s a 
utániszék telekkönyvi hatóságánál l.efi-V'" kamatával együtt 3 egyenlő rész-;,okra nézve tulajdoni 
zetni; a letett bánatpénz az utolsó I6'1":11. >'s P*?ig az első részletét ágyékét, avagy elobhse
részletbe számíttatván be.

Ilii
A kassai

3. A vevő a vett javak tettleges letet a leütés utáni
birtokába s haszonvételének élveze madikat 3 hó alatt

két hó. a har- 
ezen kir. tör­

tébe azonnal az 
a telekkönyvi

i árverés után lep, vény szék tkvi hatóságánál befizetni.;leneséiül számítandó 15 nap alatt — 
tulajdonio" 'bekebe- * tett bánatpénz az utolsó részletbe habár külön értesítést nem vettek 
csak az árverési fel>«mittatván. „ . . . ... volna is. - ezen kir. törvényszék

A vevu a vett javak tettleges telekkönyvi hatosagahoz nyújtsak be.lezése azonban csak az árverési fel
tételek teljesítése után fog meg-,. . ..... , - , „„történni birtokába s haszonvételének elyeze- különben azok a végrehajtás folya- , •. , ' ,.

4-szer A további feltételekre **l,e a leü,és ntán »zounal lép. a mát nem gátolván, igénylők egyedül 2 *
nézve a pl» tk rdtt 4°3 437 438 tkvi tulajdonjog bekebelezése azonban a vételár iölöslegére fognak utasit-
441., 456., 458.' és 459.' §§-ainak in- csak 82 árveré8‘ feltételek teljesítése tatni.

tézkedései szolgálnak zsinórmértékül. utan lv8 megtörténni.
Egyúttal felhivatnak a Kassa va- 4-szer\ ,ovabbl <ete];.*re "J”

rosa területén kívül lakó hitelezők. aPol?-‘vk:Jdt?- 438. ......... .
miszerint a kielégítési sorrend meg- , • *;s \b>’ai?ak I.í:'üléséből,
állapításánál és a vételár felosztás!- tezkedesei szolgainak zsino,mértékül, 
nál leendő képviseltetésük végett tgyuttal felhivatnak a Kassa ya- 
Kassán lakó megbízottat rendeljenek r0:a Ululettn ^inuI iako hitelezők, 
s annak nevét és lakását ez elada- miyzeiint a kiéiig,test sorrend meg- 
sig annál bizonyosabban jelentsék allapijasanal es a vetelar felosztásánál 
be. minthogy különben a részükre eetido kepyiseltetesok végett Kassan 
ügy gondnokul ezennel kinevezett ° megbízottat rendeljenek san-
f’app István helybeli ügyvéd által ,1}lk, nevet vs lakasat az eladásig_______
fognak képviseltetni. í,rínal bizonyosabban jelentsek be,

Úgyszintén felhivatnak mindazok, minthogy különben a részükre ügy­
kik az árverés alá bocsátandó bir- gondnokul ezennel kinevezett lapp 
tokra nézve tulajdoni, vagy más igé- l‘lJan, helybeli ügyved a.tal fog-, 
nyékét, avagy pedig elsőbbségi jo-[Bak képviseltetni, 
gokat érvényesíthetni vélnek, misze-.. > pyszinten

l
A kassai kir. törvényszék, mint j 

telekkönyvi hatóság részéről közhírré 
tetetik : miszerint a szántói 1079 és
1229-ik számit telekjegyzőkönyvben A kassai takarékpénztárnak Bére, 
Hoiváth János és neje Lukács Fián- Andrásné született Német Mária kas- 

, «siska nevére jegyzett s összesen -sai lakósnő elleni 420 fnriut -— 500keiese,leiket .-i1' cu htfdetmenynek a prtra becsült birtok és tartozó- forint és 405 forint osztrák értékű tőke 
hivatalos lapban való ntolso megje- kaln,k külön-külön eszküzlendó bírói és járulékai iránti követelése kielégi-

árverése Teitibaum Ernánuel szántói jtéseiil az ez utóbbi tulajdonát képező 
lakos hitelező 1Ü00 fit tökekövetelé- és a kassai 319 számú telekjegyzö- 
sének s jár. kielégítése végett elren- könyvben foglalt s összesen 12348 
deltetvén, annak Szántó városa hú- írtra becsült ingatlan hirtokilletó- 

fo^anatositáeára első ségnek a kassai kir. törvényszéknek, 
határidőül folyó 1870. évi julius hó — mint telekkönyvi hatóságnak 1870. 
12-ik napjának délelőtti 10 órája, övi február 1-én *190 számú végzésével 
második határnapul pedig 1870. évi elrendelt elárvereltetése, a folyó 1870.

Keit Kassán, a kir. törvényszék, augusztus hó 12-ik napjának szintén évi május hó 20-ára kitűzött első i,a-
i nt 11 lí-L-L'i.nvvi lief/tcá arm L- 1 ST 'i .1 1.. ... . i. í.: ___-1. í . • . .. i.............. .•mint telekkönyvi hatóságnak 1875. 

évi december hó 3I-ik napján tartott

Tcltky Pí*tcr,
kir. tszéki elnök.

Kithis 1st etilt,
h. jegyző.

rint igénykereseteiket jelen hirdet 
menynek a hivatalos lapban való 
utolsó megjelenésétől szmitandó 15 
nap alatt, habár külön értesítést nem 
vettek volna is, ezen kir. törvény­
szék telekkönyvi hatóságához nyújt­
sák be. különben azok a végrehajtás 
folyamát nem gátolván, igénylők 
egyedül a vételár fölöslegére fognak 
masittatni.

Kelt Kassán, a kir. törvényszék, 
mint telekkönyvi hatóságnak 1876. 
évi február hó 11-ik napján tartott 
üléséből.

kik
felhivatnak mindazok, 

az árverés alá bocsátandó birtuk­
ra nézve tulajdoni, vagy más igényeket \ kassai ki

Árverési MnMmény.
törvényszék.

d. e. 10 órája tűzetik ki. tárnapon vevők hiányában nem foga-
Az árverési feltételek következőleg natosittatván. — alulírott királyi 

állapíttatnak meg: közjegyző ezennel közzéteszem, —
1- ör. Kikiáltási árként a fennebb imiszerint a fentmegjeiölt ingatlan 

kitett becsérték fog szolgálni, mely- birtokilletöségii' k elárvereltetese vél­
nek 10" 0-tólija bánatpénz gyanánt jából m;ís4Mlik határidőül u gy a li­
le sz a bírósági kiküldött kezeihez az csak az idézett királyi törvényszéki 
árvetés ineyk«zdése előtt leteendő, végzés, folyó 1870. évi június 20.

2- or. A vevő köteles lesz a vétel- napjának reggeli 10 óráját tii/.te ki 
art annak a leütéstől számítandó 0"„ mely időben a kassai kir. törvényszék 
kamatával együtt két egyenlő rész- telekkönyvi hivatalában leendő meg­
létben és pedig az első részletet a jelenésre az érvéréi ni kívánókat azon 
ieiités után egy hó. a második rész- értesítéssel hi vom meg, miszerint az 
.letet a leütés után két hó alatt ezen !árverés tárgyat képező ingatlan bir- 
kir. törvényszék telekkönyvi ható- iok-illetóségj ezalkalommal — a hecs- 
- ágnál fizetni : a letett • ánatpénz árun alól is — a legtöbbet Ígérőnek 

; az utolsó részletbe számíttatván be. j0g adatni.
3-or. A vevő a vett javak tettleges A mar kellőleg közhírré tett árve-

av»*y pedig eltöbbf égj jogokat veinek telekliönvvi hatóaáír részéről közhírré bf jtoliilbl* 8 haszonvételének élvező- rés| .«hételek akár nálam. -- akár 
érvenvpsíthptni miszerint i^énvke- t ■ - • ' * I * L* . -sebe a leutes után azonnal lep, a a kassai királyi törvényszék telek-r...Mii, Jelei «Mg Se'.?«“- “'eHtnjvi t.l.JJ.ejeg leteWe.e.e .konjrt ee.Ulym.t MUU -

f-*~ v-“*nu 4-er. A további feltételekre nezve
polg. tk. rend. 423., 437., 438.,

jelenesétől számítandó 15 nap alatt $ összesen 2U0U frtra becsült birtok 
habar külön értesítést nem vettek bírói árverése a kassai takarékpénztár
volna is — ezen kir. tízek tkvi ha- hitelező 242 frt tőkekövetelésének s 4.-6. 458 es 459. SS-ainak in- 
tosagahoz ii}ujtsak be. különben a-j;ir kielégítésé végett elrendeltetvén tpvL-p.iései K/ol^Álnak zsinórmértékül 
zok a végrehajtás folyamát nem ga- annak a kicsin kir. tszek tkvi ható- K ,Z itná a ™a«‘ “
tolván, igénylők egyedül a vételár fe-ságánái leendő árv. foganatosítására 
leslegére fognak masittatni. első határidőül folyó 1876.

t hivata.os órák tartama alatt— bár­
mikor megtekinthetők.

Kassa 1876. év május hó 26-án.
Sz.mrccaítiiyi 1.11*7.10,

kir. közjegyző 
mint bírósági biztos.

241. sz.

Teleky Péter,
elnök,

Kulfts IatTán,
kir. tszéki b. jegyző.

hatóságnak 1875-1 k évi december hó második határnapul pedi 
7-ik napján tartott üléséből. 1 julius hó 27-ik napjának 1

Egyúttal felhivatnak a Kassa va­
ros területén kívül lakó hitelezők.

,, ,*T* j?u.*!ls miszerint a kielégítési sorrend meg-
Kelt Kassan. a kir. tszek mint tkvi ho 27-ik napjának délelőtti 1U oraja. állapításánál és a vételár felosztásá-

dig 18/6 évi „á| leendő képviseltetésük végett!
........... -. szinten d e. kassán lakó megbízottat rendeljenek.

10 oraja tűzetik ki. s annak nevét s lakását annál bizo- .
Az árverési feltételek következőleg nyosabban jelentsék be. minthogy i 

állapíttatnak meg : különben a részükre ügygondnokul széknek 1875. évi 4675 tk. szám alatti
l-ör. Kikiáltási árként a fennebb ezennel kinevezett Krutsay Gyula végzése folytan aiólirott kir törvéuy- 

kitett becsérték fog szolgálni, melynek helybeli ügyvéd által fognak képvi- széki végrehajtó által közhírre tetetik 
10” „-tolija bánatpénz gyanánt lesz seltetni. miszerint a kassai takarékpénztár
a bírósági kiküldött kezeihez az ár- ; Úgyszintén felhivatnak mindazok, felperes részére Benkő sz. Novotny 
verés megkezdése előtt leteendő. kjk az árverés alá bocsátandó bir- (.Mária s kisk. Benkő József s Katalin

Tel eh )i Péter,
kir. tszéki elnök.

végr. 1153 3—3

Árverési hirdetés.
A kassai kir. telekkönyvi türvény-

litt/ás Istenit,
h. jegyző.

7655. szám 2-3
p. 1876

Csődhirdetméiiy.
9027. sz.

: "tk. 1876"
164

i 2-or. A vevő köteles lesz a vételárt (tokra nézve tulajdoni, vagy más igé- (kassai alperesek ellen a kassai 2046. sz. 
annak a leütéstől számítandó 6° „ (nyékét, avagy elsőbbségi jogokat telekjegyzőkönyvben foglalt ingatlan 

;4 2 g kamatával együtt bárom egyenlő vélnek érvényesíthetni . miszerint vagyon 1876. évi május hó 9-ik nap-

A kassai kir. törvényszék mint csőd 
bíróság részérői közhírré tétetik mi­
szerint Markbreiter Gyula kassai lakos telekkönyvi hatóság részéről közhírré k*r* törvényszék telekkönyvi hatosa- vettek volna is, — ezen kir. törvény- jtszék telekkönyvi hivatalába

...... ° ..............- „ ti A ♦ ; . n 1 » l.A • 1 . 1 1 1. I s • L . _____ Is ............ - f_______' I . 4 t l. 1.1 V.iparos ellen a csődület az 1840. XXII. 
tcz. 5. §-a aj pontja értelmében elren­
deltetvén, ajhitelezők összejövetelére 
f. 1876 évi ljulius hó 24. 25. 26-ik 
napjai tűzetnek ki határidőül 

E ...............felügyelő és ideiglenes gondnokul 
Relay Róbert helybeli ügyvéd nevez 
telvén ki.

Felhivatnak tehát mindazok 
fentérintett csődtömeg ellen

tétetik :

ssödbiróságnak 1876. évi május hój, 
13-ik napján tartott üléséből.

részletben és pedig az első részletet igénykereseteiket jelen hirdetmény- jan kitűzött első árverési hotárnapon
- - , 1 , , _ a leütés után egy hó, a második rész- nek a hivatalos lapban való utolsó el nem adathatván, második árverési

An ercsi ninienilHl}. letet a leütés után 2 hó. a harmadik megjelenéséiül számítandó 15 napi határnapul 1876. évi június hó H-ik
A kassai kir. törvényszék, mint feszletet a leütés után 3 hó alatt ezen alatt — habár külön értesítést nem napijának d. e. 10 órája a kassai kir

miszerint a kassai 3195. sz. Sana! befizetni; a letett bánatpénz szék telekkönyvi hatóságához nyújt- [megjegyzéssel tűzetik ki, hogy 
telekjegyzőkönyvben Toms les i'álné az ul0*ld részletbe számíttatván be. 8ák be, különben azok a végrehajtás ;birtok ezen határnapon a kikiáltási 
szül. Krajger Dorottya nevére jegy- 3-or. A vevő a vett javak tettleges folyamát nem gátolván, igénylők áron alól is a legtöbbet Ígérőnek el 
zett s összesen 1208 frt 50 krra be-(Airt°k4b» s haszonvételének^ élvezé- (egyedül a vételár fölöslegére fognak fog adatni.

utasittatni.
Kelt Kassán.

csült birtok illetőség és tartozékainakjseb*a leütés után azonnal lep. a 
eszküzlendó bírói árverése a kassai telekkönyvi tulajdonjog bekehlezese 
takarékpénztár mint hitelező lO00Íaz,onbaP csak 82 arvereai feltételek 
frt — kr tőkekövetelésének s jár.reOes'fes® u*aP fog megtörténni, 

kik a kielégítése végett elrendeltetvén, un- 4-er A további feltételekre nezve 
bármi nak Kassán a kir. tszék tkvi liiva- 8 P°lR- tk- rendt- 423.. 437.. 438.,

jogezimen követeléssel bírnak misze-falában leendő foganatosítására első 441.. 4o6., 4.j8. és 4o9. §§-ainak in- 
rint (követeléseiket a szükséges ok- határidőül folyó 1876. évi julius hó tezkedesei szolgálnak zsinórmértékül' 
mányokkal támogatva a fentkitett 5-ik napjának délelőtti 10 órája, má- Egyúttal felhivatnak a Kassa város 
határidőre ezen kir. törvévyszéknélisodik határnapul pedig 1876. «vj területén kívül lakó hitelezők, mi- 
nyujtsák be, mert később beadott aug. hó 5-ik napjának szintén d. e. sz.erint a kielégítési sorrend megálla-
kereseteiknek többé hely adatni nem 10 órája tűzetik ki. vitásánál és a vételár felosztásánál
fogna. j Az árverési feltételek következöleg!*eendd képviseltdtésük végett Kassán

Kelt Kassán, a kir törvényszék mint állapíttatnak meg : Jaké megbízottat rendeljenek, s annak
ödbirósicnak 1876. évi málna hó! 1-ör. Kikiáltási árként a fennebb cs lakasat annal bizonyosabban

kitett becsérték fog szolgálni, mely-/elenfsek >e- minthogy különben a 
nek 10° „-túlija bánatpénz gyanánt résekre ügygondnokul ezennel ki­
lesz a bírósági kiküldött kezeihez nevezett Bulyi Dezső helybeli ügyvéd

Teleky Péter,
kir. tvszéki elnök.

JlRzIncHÜk,
kir. tvszéki jegyző.

az árverés megkezdése előtt leteendő. 
I 2-or. A vevő kőteles lesz a vétel­
árt annak a leütéstől számítandó

a kir. törvényszék 
mint telekkönyvi hatóságnak 1876. 
évi ápril hó 28-ik napján tartott 
üléséből.

Teleky Péter,
kir. tvszéki elnök.

Kassán, 1876. évi május hó 10-én
Tahy Konrád.

Kálmán Lajos, 
jegyző

#WW N/VV/N/l

Jelentékenyen leszállított áru 
r óbban 16-M7.er

DYNAMIT
50—100 fon ti íz
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Árverési hirdetmény.
Vagyonhukott Novotny Ferdinand 

csődtömege választmánya tekintettel 
arra, hogy a vendéglői épületnek

altat fognak képviseltetni.
Úgyszintén felhivatnak mindazok arra, hogy a vendéglői épii 

kik az árverés alá bocsátandó* bir- (nyilvános árverésen leendő eladására 
|6°/„ kamatával együtt három egyenlő|tokra nézve tulajdoni, vagy más igé- 2-ik határidőül I. hó 29-ke van ki- 
Irészletben és pedig az első részletet1 nyékét, avagy elsőbbségi jogokat tűzve, — folyó hó 14-éröl hozott

kemény kőzetre, fa- és cserje­
irtásra 50 frt; közép kemény­
ségű kőzetre, szén- és íöld- 
rohbantusi> 40 frt.

MAHLER és ESCHENBACHER
rohhantó-műszaki irodája

Bécaben,
Walllischgasse 4-ik szám alatt 
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Kassa, 1870. Nyomatott a „Pannonia“-könyvnyomda és kiadó-részvénytársaságnál.

jam

kir tzséki végre hajtó.
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Hirdet 
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Nyi

barom hasábos

A jelt 
tosabb m< 
hadügyi ti 
érdekes, u 
tek njra s; 
politikai-sa 
ügyi biulg 
alig történ 
pont a kö: 
egy általába 
goztatott g 
vünkkel nr 
katonaság 
s a jobb 
Azonban a 
takarítás, 
nem talált 
e célzott i 
miniszterül! 
látja vészé 
niink leheti 
a harcképe 
ditése álta 
amely szer 
védtörvényi 
kodás alatt 

Szerin 
meny rnuta 
katonáskod: 
ismerettel 
soknak azi 
a hadsereg 
kai keveset 
különösen 
kellene. Ez 
hatnék. Te 
tatott csekt 
zetre vezet, 
viditésc vei 
(A „Nemz. 
indítványt 
teszszük, t 
való kecse/ 
sál volna i 
már nem \ 
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eavat lapid 

Mig a 
rendes szül 
törölt, addi 
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des szükség 
teknek iár
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